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DCE Seminar 6

Stabilitatea amplificatoarelor cu reacţie negativă 

Problema 1
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Să se determine:

a.) 
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a.î. ampl. satisf. C=0

b.) R2=10K; C=? a.î. amplificatorul e stabil

Rezolvare
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Un amplificator cu trei poli situaţi la f1, f2, f3 3 stabil dacă 
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b.) 
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Problema 2
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Să se determine:

a.) R2min=? a.î. amplificatorul să fie stabil

b.) R2=R3 să se calculeze o compensare cu pol dominant 
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Rezolvare

a.) 
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b.)
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Deducerea lui fc se face pe baza diagramelor Bode corectate 
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PROBLEME PROPUSE

Problema 1

Se dă schema unui amplificator cu reacţie negativă, iar amplificatorul A are parametrii:
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Pentru tranzistorul T se dau parametrii gm = 40mA/V; rb’e = 5kΩ; Cb’e=100pF; Cb’c=6.4pF; rbb’=0.

Se presupune R1+R2((R3.
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Fig. 1 Circuit pentru problema 1.

Se cer:

a) Să se analizeze stabilitatea amplificatorului; 

b) Să se calculeze o compensare cu pol şi zero pentru o rezervă de fază Rφ = π/4.

c) Pentru circuitul compensat să se determine fj.

REZOLVARE:

Schema amplificatorului fără reacţie dar cu influenţele incluse este:

[image: image31.png]



Metoda ct. de gol pentru determinarea frecvenţei limită superioară presupune calculul rezistenţei echivalente în paralel. Deoarece Ro = 0, Cb’e+CIM nu au nici un efect asupra frecvenţei limită superioare.
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EMBED Equation.3[image: image34.wmf])
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amplificatorul nu este stabil.

b) Se realizează o compensare cu pol şi zero deci se introduce un factor de tipul  
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. Compensarea se realizează astfel încât fz = 1MHz; fp((1MHz. Rezultă:
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Din grafic rezultă că frecvenţa fc pentru care avem 
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c) La f=0
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Problema 2

În figura următoare este realizat un oscilator Wien cu amplificatorul “A” ce lucrează în clasă “B”, având parametrii: Au→ ∞, Ri→ ∞, Ro→ 0. Să se determine:

a) Frecvenţa oscilaţiilor, fo;

b) Amplitudinea oscilaţiilor determinate de termistorul RTh a cărei caracteristică este prezentată mai jos;

c) Puterea de semnal pe RL.
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Fig. 2 Circuit pentru problema 2.
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Fig. 3 Caracteristica termistorului.

REZOLVARE:

a) 
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b) A = 1 + RTh/R3 iar la oscilaţie |β| = 1/3.

Din |A||β| = 1 rezultă RTh = 20KΩ şi din grafic UTh = 10V. Conform principiului divizorului de tensiune:
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c) 
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